

外交部: 高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”是错上加错

新华社北京11月27日电 (记者 曹嘉玥 袁睿)针对日本首相高市早苗涉台错误言论,外交部发言人郭嘉昆27日表示,高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”,这再次表明,她时至今日仍不思悔改,甚至妄图煽炒所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

当日例行记者会上,有记者问:高市早苗首相表示“(日本)根据‘旧金山和约’放弃了全部权利,并无认定台湾法律地位的立场”,中方是否认同这一说法?

郭嘉昆说,台湾回归中国是三战胜利成果和战后国际秩序的重耍组成部分。《开罗宣言》《波茨坦

公告》《日本投降书》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾地位问题早在1945年中国人民抗日战争胜利时就已经彻底解决。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确,“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国

领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

郭嘉昆表示,所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反《联合国宪章》和国际法基本原则,其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

郭嘉昆说,高市早苗首相对具有充分国际法效力且在《中日联合

声明》和《中日和平友好条约》等双边文件中明确强调的《开罗宣言》《波茨坦公告》避而不谈,却唯一突出非法无效的“旧金山和约”,这再次表明,她时至今日仍不思悔改,仍在持续损害中日四个政治文件精神确定的中日关系政治基础,无视联合国权威,公然挑战战后国际秩序和国际法基本准则,甚至妄图煽炒所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

“我们再次敦促日方切实反思纠错,撤回错误言论,以实际行动体现对华承诺,以实际行动履行作为联合国成员国起码应尽的义务。”郭嘉昆说。

高市早苗不思悔改意欲何为

新华时评

□记者 樊宇

日本首相高市早苗近期在国会答辨时公然发表涉台露骨挑衅言论,粗暴干涉中国内政,且不思悔改,拒不撤回错误言论。日本政府还频频为该错误言论强行辩解。如此顽固立场,暴露了日本右翼势力的持续抬头和军国主义的阴魂不散。

25日,日本政府内阁决议通过答辨书,称高市关于“台湾有事”可能构成“存亡危机事态”的国会答辨“不改变日本政府的一贯立场”。日方所谓“一贯立场”的具体内容到底是什么?日方能不能完整公开地表述这个“一贯立场”?日方一再重复所谓“立场未变”的概念,却始终没有触及问题实质。答辨书老调重弹,看似在“找补”高

市言论的恶劣影响,实则仍在为错误观点掩护、背书,反复变奏“台湾有事就是日本有事”等谬论。这种只提概念回避实质的政治伎俩,对中方关于收回错误言论的正当要求刻意闪躲、企图蒙混过关,让人不得不质疑,日方到底包藏着什么样的心思?

日本常驻联合国代表还致函联合国,称“日本政府防卫的基本方针是专守防卫这一被动防卫战略”。这不过是日方欲盖弥彰的谎言。事实胜于雄辩。日本政府近年来在军事安全领域的一系列动作,早已将“专守防卫”原则这一“和平宪法”的核心要义架空虚化。近期日方一系列危险举动,包括对武器出口“松绑”后首次出口杀伤性武器、自民党启动讨论修订“安保三文件”、将在与中国台湾邻近的西南诸岛部署进攻性武器等,更进一步暴露其突破“和平宪法”束缚、挑

战战后国际秩序的政治图谋,让所谓“被动防卫战略”的说辞显得苍白无力,极其虚伪。政治上的挑衅与军事上的躁动互为表里。高市之所以对错误言论拒不悔改,甚至借题发挥,其背后的算计就是通过渲染所谓“外部威胁”为日本彻底松绑军事限制寻找借口。回顾历史不难发现,以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用手段。日本曾多次以夸大外部威胁、捏造“存亡危机”为借口,为其发动侵略战争、破坏地区和平的行为进行辩护和动员。对此,国际社会特别是地区国家都有深切而惨痛的共同记忆。高市妄图再次将这一危险概念具象化,复活军国主义的险恶用心昭然若揭。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是铁的事实,不容歪曲篡改。高市涉

台谬论极其错误、极为危险、极具挑衅,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础,性质和影响极其恶劣,激起中国人民的公愤和谴责,日本国内有很多政治家和有识之士也对此提出告诫和批评。

历史是最好的教科书。它清楚地记录着日本军国主义曾给亚洲带来的深重灾难,也警醒着世人:高市等人大肆渲染的“存亡危机”是虚,日本右翼势力处心积虑践踏国际法理、时刻蠢蠢欲动的军国主义野心才是实,这才是日本真正的“存亡危机”。日本只有深刻汲取历史教训,切实践守国际法和本国“和平宪法”,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会,才是对自己负责、对世界负责的唯一正途。

新华社北京11月27日电

“千里海河高铁第一隧”

顺利贯通

11月27日拍摄的津淮高铁津沽海河隧道盾构工区(无人机照片)。

11月27日,由中铁十四局承建的津淮高铁关键控制性工程——津沽海河隧道顺利贯通,为津淮高铁全线按期通车奠定坚实基础。

据了解,津淮高铁北接京津城际铁路,南接济青高铁,正线长度348.9公里,设计时速350公里。其中,津沽海河隧道盾构段全长约6.5公里,是津淮高铁全线唯一一条隧道,也是海河上第一条高铁隧道,被称为“千里海河高铁第一隧”。

新华社记者 李然 摄



进一步促消费,增强供需适配性怎么干?

这场发布会回应关切

率稳步提升。

“这是我们基于对消费趋势、产业基础和技术变革的综合研判,提出未来一段时期着力培育和拓展的重点领域,其中万亿级消费领域包括老年用品、智能网联汽车、消费电子等。”谢远生说。

谢远生补充介绍,千亿级消费热点包括婴童用品、智能穿戴产品、化妆品、健身器材、户外用品、宠物食品用品、民用无人机、潮流玩偶、珠宝首饰与国潮服饰等。“可以预见,多点开花、分层推进的消费热点格局,能够显著增强国内消费市场的韧性与活力。”

当前,消费市场呈现出多元化特征,旨在精准匹配不同人群需求,实施方案提出多项重点任务,包括丰富婴童产品供给、加强优质学生用品供给、扩大时尚“潮品”供给、优化适老化产品供给。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍,在服务婴幼儿和学生群体方面,聚焦“健康成长”和“学习效能”关键需求;在服务老年群体方面,注重“实用便利”与“品质生活”有机结合;在满足年轻群体方面,突出“个性表达”与“时

尚引领”。

伴随国潮、文创、非遗产品等消费需求增长,众多适配性强、体验感好的爆款产品不断涌现。如何进一步丰富特色文旅产品供给?文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳说,将着力在产品上新、场景焕新、活动上新上下功夫。

例如,激励动漫产业创新发展,持续打造优质IP;实施文化创意产品提升行动,扩大文化文物单位文化创意产品开发试点范围;发布非遗好物,打造非遗市集,释放非遗消费潜力;支持各地推出赏冰乐雪、避寒避暑、文创市集等应季应用场景的产品和服务。

实施方案聚焦商品消费展开。我国是全球第二大消费市场,商品消费仍然占据主导地位。发布会上的数据显示,2013年以来,我国居民人均商品消费支出从0.8万元提升至1.5万元,占人均消费支出比重保持在50%以上。

商务部市场运行和消费促进司负责人杨柳表示,接下来将从促进大宗消费、壮大新型消费、打造国际化消费环境等方面推动商品消费扩容升级。包括推进汽车流通

消费改革试点,扩大二手车流通;聚焦绿色、智能等方向,促进家居消费;积极推进首发经济;培育“人工智能+消费”,打造更多消费新增长点等。

营造良好发展环境是实施方案的重要内容之一。“消费品关乎千家万户衣食住行,其质量影响着消费信心和预期,关系着人民高品质生活,是扩内需、惠民生的关键所在。”市场监管总局市场稽查专员嵇小灵说,将持续发力强化专项监督、守住质量安全防线、完善标准认证体系,以消费品质量带动消费需求释放。

持续推动供给向新向优,国家发展改革委就业收入分配和消费司司长吴越涛表示,将加强技术引领、加力推动供给创新,提升品牌标准,深入推动供给提质,聚焦民生需求,持续推动供给惠民。

其中,在推动供给惠民上,吴越涛说,下一步,将支持相关城市进一步加强重点区域停车设施规划建设,完善充电基础设施网络;积极支持高质量户外运动目的地建设,推动培育一批户外运动龙头企业等。

《信用修复管理办法》 自2026年4月1日起施行

新华社北京11月27日电 (记者 魏玉坤 魏弘毅)国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超11月27日表示,国家发展改革委近日印发《信用修复管理办法》,将从2026年4月1日起施行。

一致、部门职责不清晰、修复渠道不畅通等,各类信用主体对高效便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍,办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面入手,推动建立以“信用中国”网站为统一总窗口的协同机制,实现失信信息的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新,帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用,切实保障信用主体合法权益。

李超是在国家发展改革委当日举行的新闻发布会上作出上述表述的。

李超表示,现代信用体系中,信用修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后,恢复自身信用状态的法定权利,这是保障信用主体合法权益的必要制度安排。

“下一步,国家发展改革委将会同有关方面,抓紧做好办法正式实施前的各项准备工作。”李超说。

中国企业家代表团 将于12月初访问美国

新华社北京11月27日电 (记者 黄铭铭 邹多为)记者27日从中国贸促会11月例行新闻发布会上获悉,应美国商会邀请,中国贸促会将于12月初组织中国企业家代表团访问美国。

中国贸促会新闻发言人杨帆介绍说,此次随团企业涉及领域广泛,包括农业食品、机械电子、金融服务、跨境贸易、物流运输、生物医药及潮流文化等多个领域。

杨帆表示,届时企业家代表团将与美政商各界广泛交流,举办多场中美工商界交流活动,积极向美各界介绍中国坚持高质量发展和高水平对外开放新举措。

特朗普称 不邀请南非参加G20峰会

新华社华盛顿11月26日电 美国总统特朗普26日在社交媒体发文说,南非将不会受邀参加2026年在美国迈阿密举行的二十国集团(G20)峰会。

特朗普表示,日前在南非举行的G20峰会结束时,南非拒绝将G20主席国职权交给出席闭幕式的美国驻南非使馆高级代表。因此,按照他的指示,南非将不会收到参加明年在迈阿密举办的G20峰会的邀请。

南非总统拉马福萨的办公室当天回应说,拉马福萨对此表示遗憾。

据南非媒体报道,南非国际关系与合作部25日将G20轮值主席国非正式轮值主席由切断对南援助,后驱逐南非大使。

美国民警卫队成员在华盛顿遭袭 特朗普下令增兵

据新华社华盛顿11月26日电 (记者 杨伶)美国首都华盛顿特区26日发生一起“有针对性”的枪击事件,两名国民民警卫队成员伤势严重,一名嫌疑人被捕。美国国防部长赫格塞思当天说,美总统特朗普已下令向华盛顿特区增派500名士兵。

26日下午,部署到华盛顿特区的西弗吉尼亚州国民民警卫队两名成员在距离白宫仅几个街区的地方遭到枪击。美国联邦调查局局长帕特尔随后在新闻发布会上说,两名受伤士兵情况严重,已被送医救治。

赫格塞思表示,特朗普已要求

向华盛顿特区增派500名士兵。赫格塞思说,“这起事件就发生在离白宫几步之遥的地方,我们绝不能容忍”。

华盛顿特区市长缪丽尔·鲍泽表示,这是一起“有针对性的袭击”,“嫌疑人似乎以国民民警卫队队员为目标”。警方表示,至少有一名士兵与嫌疑人交火,目前嫌疑人正在医院接受治疗。嫌疑人作案动机尚不清楚,调查正在进行。

特朗普当天在社交媒体发文,严厉谴责袭击嫌疑人,并表示其“必将付出惨痛代价”。据美媒报道,枪击事件发生时,特朗普在位于佛罗里达州的西棕榈滩。

几内亚比绍高级军官 因塔阿宣誓就任过渡总统

新华社比绍11月27日电 (记者 司源)几内亚比绍高级军官奥尔塔·因塔阿27日宣誓就任该国过渡总统,任期一年。几内亚比绍军方此前宣布已“全面掌控”国家权力。

因塔阿在就职仪式上说,几内亚比绍军方掌权是为了“避免国家解体”。他呼吁各方展开合作以确保“过渡工作顺利进行”,并表示,过渡政府将打击长期存在且影响几内亚比绍国家稳定的腐败和毒品走私问题。

因塔阿此前担任几内亚比绍陆军参谋长,2023年被任命为总统特任参谋长。



11月27日,几内亚比绍高级军官奥尔塔·因塔阿(左)在首都比绍出席就职仪式(手机照片)

新华社发

几内亚比绍武装部队26日在国家电视台发表声明称,军方已“全面掌控”国家权力,以应对“部分政治人士企图破坏国家稳定的行”。